

国资委党委召开直属机关深入开展群众路线教育实践活动动员大会,蒋洁敏提出三项要求

张毅:以作风建设助央企做强做优

■ 本报记者 万斯琴

7月3日,国资委党委召开直属机关深入开展党的群众路线教育实践活动动员大会。会上,国资委主任蒋洁敏提出三项要求,国资委党委书记、副主任、国资委教育实践活动领导小组组长张毅根据中央《意见》和习近平总书记等中央领导同志一系列重要讲话精神,结合国资委工作实际,阐述了直属机关开展教育实践活动的重要性和紧迫性,对开展教育实践活动的目标任务、总要求、基本原

则和要重点抓好三个环节进行了说明。

张毅强调指出,深入开展党的群众路线教育实践活动,是实现党的十八大奋斗目标,保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位的必然要求,也是国资委直属机关加强党建工作,转变作风、加强队伍建设的必然要求,也是国资委直属机关更好地履行职责,为国资监管事业提供坚强保障的迫切需要。

张毅查摆了国资委直属机关“四风”问题的种种表现。他要求,直属机

关的教育实践活动要聚焦“四风”,广大党员特别是领导干部要充分认清“四风”的危害,认真对照“四风”问题的种种表现,结合各自实际,以敢于亮短揭丑的态度、以无私无畏的勇气,查找问题、剖析原因,不等待观望、不避重就轻、不敷衍塞责,以作风建设的新成效助推中央企业做强做优,发展壮大国有经济,夯实党的执政基础和中华民族伟大复兴的物质基础。

国务院国资委主任蒋洁敏对直属机关开展教育实践活动提出三项

要求:一是认真学习落实中央精神和国资委党委的工作要求。二是充分发挥领导干部的示范带头作用。三是切实做到两手抓两不误两促进。

会上,现场对国资委党委领导班子成员及成员作风情况进行了民主测评。

中央第26督导组组长李铁林传达了中央关于开展党的群众路线教育实践活动的精神,对国资委党委开展教育实践活动筹备工作给予充分肯定,对直属机关教育实践活动提出了明确的要求。

封面人物

金思宇的高海拔追求



■ 本报记者 王敏

再有20来天,来自国务院国资委的援藏干部金思宇就将圆满完成三年的援藏任务回京了。谈起援藏工作,金思宇感慨良多:“援藏是以

透支健康甚至牺牲宝贵的生命为代价,运用自己的智慧和多方资源来为西藏社会经济跨越式发展和长治久安实实在在地做事。”

“援藏不仅在于做了什么,更重要的是留下了什么”

2010年7月,金思宇作为中组部选派的第六批援藏干部,带着“艰苦不降标准,缺氧不缺精神,海拔高追求更高”的承诺来到了雪域高原,担任西藏自治区国资委党委委员、副主任。他表示,要在3年内干6年的事,真心实意地为西藏人民做些事。

作为国资委的一名副局级干部,金思宇经验丰富,著作等身。在很多人看来,2010年已经47岁的他,没有必要再到西藏去吃苦了。可先前两次进藏的经历,让金思宇比许多援藏干部更了解西藏,了解西藏更需要专家型人才、需要有人带来先进的思想观念和经营管理理念。于是,他放弃北京优越的条件,不顾家人反对,告别了年仅7岁的儿子、病弱7旬的母亲、年逾8旬又患老年痴呆症的岳父,主动申请援藏,全家

的重担于都是落在妻子身上。金思宇说,“去西藏工作需要奉献精神的人去担当。我只想用有限的时间为西藏人民做更多的事,充分体现自己的人生价值。”

独具特色的雪域风光、古老神秘的民风人情、热情朴实的藏族同胞,都给他留下了深刻的印象。“援藏不仅在于做了什么,更重要的是留下了什么。”援藏干部金思宇是这样说的,也是这样做的。他充分利用自己的学识和资源,在三年的援藏工作中奋力拼搏,勤勉工作,协调中央企业加大对西藏的支援力度,从理念、机制、体制和队伍建设上下功夫,为西藏国企改革和国资监管作出了积极贡献,填补了西藏国企改革和国资监管工作多项空白,为西藏国资工作奠定了有力的制度保障。

金思宇

国务院国资委宣传局副巡视员、西藏自治区国资委副主任金思宇,男,1963年8月生,教授、高级研究员,著名企业文化学家、企业管理资深顾问,人民网、世界企业文化网等专栏作家。现在国务院国有资产监督管理委员会宣传局任职。他还被聘为英国金斯顿大学客座教授,并应邀担任多个学术委员会委员、专家顾问等。他主编或参编出版了《中国企业文化形象大典》(第一部)、《企业文化教程》、《企业职工道德修养读本》、《通用电气:百年的人性关怀》、《沃尔玛:我们与谁不同》、《微软:智者的自由乐园》等60余部著作。

取藏名“多吉威康”,意为“国有资产守护神”

进藏后,金思宇很快融入了西藏民族文化,给自己取了个藏族名字叫“多吉威康”(藏语意为“国有资产守护神”)。作为长期从事国企改革理论和实践研究的专家,金思宇到了西藏并没有下车伊始里哇啦,而是自觉地转换角色,放下架子,虚心学习,自觉融入,不顾高原反应和身体不适,全身心地投入到繁重的工作当中。他深入基层调查研究,了解情况、整理思路,推进改革、务实工作、建立规章、调整机制,践行着自己的使命、诺言和责任。

援藏期间,金思宇做了大量的调研和基础性工作。他主持完成的《西藏自治区国有资产监管机制相关问题研究》(3个子课题)的研究工作,获得了自治区有关领导的高度评价。他主持完成的《西藏自治区政府国资委企业总法律顾问制度建设研究》,填补了西藏法制建设工作的空白。他先后主编了《国有资产监督管理法律法规及规范性文件汇编》、《国家与自治区支持企业发展政策文件选编》、《国有资产监督管理重要讲话选编》等多部国企改革和国有资产监管的工具书,研究出台了《西藏自治区国资委出资监管企业资产损失责任追究办法》等40多个文件,规范了区国资委公文流转和中介机构招投标管理等制度,力推建立国有企业总法律顾问制度,基本建立了西藏国企改革和国资监管法律法规体系。他先后主持了西藏地方国资监管领导小组和区国资委政策法规咨询专家委员会。他还向自治区人大提出了《西藏自治区国有资产监管条例》的立法计划和工作方案。

面对西藏历史遗留问题多,化解难度大,企业本身政企、政资不分现象严重,国有企业管理人才奇缺,产权不明晰等严重制约着企业发展和国企改革的难题,金思宇在深入调查研究的基础上,结合西藏国有企业的实际,研究提出了国有企业改革发展的顶层设计方案。

由于西藏特殊的战略地位,因而国有企业改革难度也比内地要大。金思宇强调,国企改革必须把保障和改善民生作为出发点和落脚点,有情操作,规范运行,把经济效益与社会效益结合起来,促进社会和谐。

由商务厅划转的一家商贸企业,因政策性破产原因,职工集资建房造成历史遗留问题多年得不到解决而集体上访。金思宇在多方调查研究的基础上,聘请委法律顾问参与制定了多套解决方案,避免了十八天前夕矛盾的激化,最终使该问题得到妥善解决。

金思宇认为,西藏的国有企业规模小、竞争力弱,如果做不了那就先做大,做大了那就做优,做不了品牌就做特色。基于这样一种改革发展思路,西藏国企改革首先深入开展了整合重组。他先后参与整合组建了盛源矿业、国际旅游、宇安藏药、中兴商贸、甘露藏药等企业集团。同时,负责对原商务厅管理的11户商贸企业重新进行了清产核资和产权评估,并对其进行履行出资人职责,全面启动了商贸企业改革重组工作。其次债务重组的成功实施和重点项目的稳步推进都起到了良好的作用。(下转G02版)

观察

中国石化:而立之年的超越

■ 张博 丁国明

2013年7月12日,百万名中国石化职工将迎来中国石油化工集团公司(以下简称中国石化)三十周年生日。

1983年中国石化成立,当时中央财经领导小组在半年多时间里连续8次讨论中国石化改革问题,那一刻的决定成为我国经济体制改革的一件大事。三十年间,中国石化牢牢把握职责定位,大道行思,革故鼎新,使国有资产保值增值93倍,朝着“做强做优、世界一流”目标迈出了最坚实的一步!

三十年后的今天,中国石化已发展成与埃克森美孚、壳牌、BP等国际石油巨头同台竞技的公司,是国内最大的成品油和石化产品供应商、第二大油气生产商,世界第二大炼油公司、第四大乙烯生产商,加油站总数居世界第二位,在2013年《财富》全球500强企业中排名第四位。

今年4月24日,在上海虹桥国际机场的跑道上,刚刚平稳降落的是加注中国石化1号生物航空煤油的东方航空空客320型飞机。

这标志着中国自主研发生产的1号生物航煤在商业客机首次试飞取得圆满成功,中国成为继美国、法国、芬兰之后第四个拥有生物航煤自主研发生产技术的国家。而这只是中国石化众多自主研发的创新生产技术之一。

确定“振兴石化,科技先行”是中国石化始终坚持的方针,三十年来成功开发了被誉为石化工业“四朵金花”、具有上世纪80年代国际水平的重油催化裂化、缓和加氢裂化、催化裂解等炼油工艺技术和乙烯裂解炉技术;清洁燃料系列生产技术、渣油加氢处理技术、芳烃抽提组合工艺技术科技创新成果为增储增产、结构调整、质量升级、降本增效等提供了有力的技术支撑。

据上海世博会石油馆的资料显示,人的一生要“吃掉”551千克的石油,用在农业上;“穿掉”290千克石油,用在化纤布料生产上;“住掉”3790千克石油,用在建筑材料上;行要用到3838千克石油,用在汽油上。

现在的中国石化加油站每天能为2000万顾客提供服务,每年提供的化工产品达到5000多万吨,从衣、食、住、行、用等方面,为提高人民群众的生活质量作出了贡献。

加快发展、做强做优,千方百计保障国计民生。在过去30年,中国石化与兄弟企业一起,保障了国家经济社会快速发展对能源的需求,基本消除了能源瓶颈。

2012年中国石化油气探明储量首次突破8亿吨油当量,生产原油4318万吨、天然气169亿方,分别比1998年重组时增长了22%、635%。特别是境外油气业务有了长足进展,全年勘探新增石油、天然气可采储量分别达2870万吨、117亿方,实现权益油气当量2905万吨,是2004年的130倍。

三十年来,中国石化累计向国家缴税近3万亿元,按全国政协原主席陈锦华同志的说法,这些钱能建设11个长江三峡、南水北调(东线和中线一期)和青藏铁路工程。2012年营业收入达到2.83万亿元,实现利润1046.6亿元,为国家缴纳税费3215亿元,占国家财政收入的三分之一,每天上缴税费8.8亿元。

资料显示,“十一五”期间,中国石化节约的水资源超过7亿立方米,相当于70个西湖;减排二氧化碳3466万吨,相当于1000万辆经济型汽车停开1年;中国石化提供的城市地热供暖面积已占全国常规地热供暖面积的15%;10年前就已经开始对油品进行升级改造,累计投入2000亿元,今后每年还要投入300亿元进行升级改造,将为社会提供更多的优质资源,减少环境污染。

“目前已为北京市民提供了相当于欧V排放标准的清洁油,今年年底可以向全国提供国四标准的汽油,明年年底可以向全国提供国四标准的车用柴油,我们用10多年时间走完西方国家30年的油品升级道路。”中国石化员工刘珊自豪地说。

“我们的目标,就是要做世界一流的能源化工企业!”中国石化集团董事长傅成玉激情豪迈地说。

